

日本早稻田大學發表 20 年後藍圖

臺北駐日經濟文化代表處文化組

日本早稻田於大學 102 年 1 月 16 日發表描繪 20 年後藍圖的教育・研究改革計畫「Waseda Vision 150」。該計畫是總結 5 年前所策定之中期計畫實施狀況，再加上長期視野所確立之「領導亞洲大學」為目標，並於 102 年 6 月間設置檢討新入學方式的專門單位。

早稻田大學將於 2032 年迎接創校 150 年，確立「再建構培育全球化領導的教育體制」、「推動獨創性研究及強化國際發聲力」、「財務體質及管理」及「徹底改革入學考試制度」等 4 主幹，依據 13 項主題循序漸進推動改革作業。

鎌田校長指出，在培育全球化領導人才方面，從 102 年 4 月開始，將採取一學年 4 學期制，同時因應秋季入學制度。同時為積極發揮「四學期制 (quarter)」的優點，將可能從 6 月起參加海外大學的暑期教育計畫。積極輔導全校學生海外留學或參加國際志工之同時，學系 (學院) 的外國語教學，將從現在的 6% 擴大到 50%。

再者，持續擴大少人數班級，將學院的 20 人以下的教學上課提升到全體教學的半數。因此，計畫將大學部學生的人數降低 2 成到 3 萬 5,000 人。教材及考試問題等所有教學內容全部於網路免費公開。6 月間成立的入學考試研發辦公室，將參考歐美之書面資料審查申請書及論文等制度，強化獲得日本國內外優秀學生。

鎌田校長強調，全球化社會追求以廣泛視野歸納彙整多樣化意見，決斷實行力。基於早稻田的固有基礎，進一步地以培育具備強韌人間力、觀察力、發現及解決問題力的領導人才。

資料來源：102 年 1 月 16 日 產經新聞